

卸马离鞍时,他用“热血”让肿瘤患者看到希望之光

曹健:心怀医道诠释医者仁心

肿瘤患者求医无门
他创办首家股份制医院

上世纪八十年代,曹健担任济宁市立医院院长,有着多年的医疗医务、管理经验,在事业上有所成就,但在他心中,一直有个牵挂始终放不下。

那个时候老百姓对肿瘤认识不足,还停留在谈之色变、避而远之的阶段,但肿瘤患者并不少。“光济宁就差不多2万多人,每年还有大量新发的癌症患者,不少医院都缺少必要的药物和医疗设备,常常感到束手无策,只能建议到上级肿瘤专科医院。”曹健回忆道,当时鲁西南和苏北地区没有一家肿瘤医院,肿瘤患者求医无门。“有些钱的能去外地看病,无形之中也耽误了最宝贵的治疗时机,没钱的只能在家捱一天算一天。”

年近六旬,本可以安稳退休的曹健,心中萌发了创办肿瘤医院的设想,这一大胆的想法也得到了与他共事多年的同事的支持和参与,与此同时,也遇到了意想不到的阻力。“虽然经过了十年的改革开放,但仍有人对股份制提出姓‘资’还是姓‘社’的质疑,年过八旬的父亲强烈反对,亲朋好友也都劝我。”

当时正值改革开放百废待兴的初期,听说曹健要办股份制医院,有善意的劝阻,也不乏恶意的讥讽,而他却对此很坦然,规划着宏伟的蓝图。“把分散的资金集中起来办医院,满足患者



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 唐首政

他是医院改革创新的探路先锋,创办了全国第一家股份制医院——济宁肿瘤医院;他用满腔热忱在上世纪八十年代末,让肿瘤患者家门口看得了病、看得起病,给成千上万的肿瘤患者带来了希望之光,他就是济宁肿瘤医院院长曹健,如今已87岁高龄,每当回忆起这所医院的设想与建立,仍百感交集。

的需求,还能减轻国家的经济压力和负担,有什么不好。”有着直面问题的勇气和胆识,曹健顶着压力开始了他艰难坎坷的募集之路。

骑着一辆只有铃铛不响其它零件都响的破自行车,他早出晚归四处游说,跑遍了济宁市区的东西南北,寻求投资合作。“世上千般好,唯有求人难,求人出钱办事的更是难上加难。”回

忆至此,曹健万分感慨,没有经验可借鉴,一切都要“摸着石头过河”,尽管困难重重,心怀医道仁心的曹健不曾有丝毫放弃。

说干就干
初心从未动摇

正义的事业总会得到支持,曹健走遍个人入股者的家,踏遍十多个集体入股者的门,为了寻

求合作者和聘请全国知名医疗专家,他去济南、北京、广州、上海等医疗机构四处奔走,每前进一步,对肿瘤患者来说,希望又更近了一步。40多年的医务工作,他深深懂得,想要征服肿瘤,光有满腔热情和对患者忠诚服务的精神是远远不够的。建院初期,医院没有资金,但人才培养不能等待。

对国内外治癌尖端技术孜孜以求,曹健自掏腰包下大力气培养中青年医疗技术骨干,将他们送出去进修培训。“医疗专业人才紧缺,我们在医院周边的村里还选拔了近20名高、初中毕业生,送到济医附院在岗培训,考核合格后才上岗,学员们也被充实到了医院的各个岗位,成为了护理骨干。在创业举步维艰之时,济医附院对在岗培训的学员没收一分钱,还解决了村里年轻人的就业问题。”说到这里,曹健很是动容。

功夫不负有心人,1991年9月8日在济宁北郊,这所花园式医院——济宁肿瘤医院拔地而起,还建立了一整套医务管理制度,医务公开,住院患者费用公开卡等制度,缓解了一地肿瘤患者看病难、住院难的问题,使患者能早查、早治,为他们带来了希望之光。

对自己,能省一点是一点,对先进医疗技术的引进他从不含糊。曹健回忆道,“印象最深的是去哈尔滨参加订货会,要引进医用直线加速器,我们三人舍不得买卧铺,坐硬座三天三夜,一下火车室外温度零下30度,穿心透肺的冷。”

如今87岁的曹健耳不聋眼不花,精气神十足,却被当年落下的颈椎病根一直缠绕着,时常发作。作为一名医务工作者,需要有务实、踏实的精神,在曹健身上清晰地体现着,他将自己的晚年奉献给了社会,也更加诠释着心怀医道的医者仁心。

治未病,三九贴本月22日开贴

济宁市中医院“三九贴”火热预约中



本报济宁12月15日讯(记者唐首政 通讯员 王碧辉)“大夫,我经常感冒,贴三九贴管用吗?”“我儿子5岁,有哮喘病,适合贴三九贴吗?”……三九贴贴敷时间即将到来,近日济宁市中医院来院咨询、电话预约的市民络绎不绝。

67岁的李大爷患有哮喘病,这几年因为一直坚持贴敷三九贴,身体日益健壮,很少

犯病,抵抗力也增强了,由此他也成了三九贴的铁杆粉丝,为了避免排队等候,李大爷每次都是提前来院预约。72岁的张大娘和老伴每年按时贴敷,用穴位贴敷法治好了关节炎、老慢支,老两口感觉很是开心。

济宁市中医院副院长、针灸科学科带头人王乐荣介绍,该院自1986年大规模开展三九三伏贴以来,接诊了20万余人次,通过对前来贴敷的市民进行调查和研究,证明了三九三伏贴对肺系疾病、虚寒型消化系统疾病、虚寒型痛

症、冠心病、高血压、妇科病等慢性病及年老体弱、免疫力低下、亚健康状态等病的治疗效果,受到广大群众认可。各科室根据不同疾病,辨证取穴、用药,满足更多患者的治病需求。

王乐荣提醒,三九三伏贴不是“万能贴”,有严格的适应症及禁忌症,不清楚自己是否适合贴敷的患者,最好提前到中医院让医生诊治,辨证体质,采取更适合自己的防治方法。三九贴贴敷时间:12月22日、12月31日、2020年01月9日、01月18日。

冬季灭鼠好时机 这些“妙招”要牢记



本报济宁12月15日讯(记者唐首政 通讯员 杨琳琳)老鼠是很多疾病的贮存宿主或媒介,能够传播鼠疫、流行性出血热、钩端螺旋体、斑疹伤寒等多种疾病。济宁市疾控中心病媒生物防制科专家支招冬季如何做好防鼠灭鼠。

防鼠可遵循“查缝、堵洞、封水、断粮、清乱”原则,打造防鼠的“立体”环境,必能将鼠类拒之室外。除了要检查下家里的门,

平房和一楼、二楼住户还需要关注窗户缝隙、排风口或有通风功能的孔洞。可用建筑材料、防火泥等老鼠不易咬坏的材料直接进行封堵。家庭要管好“自家粮”,使用有盖的垃圾桶并及时清理。搞好家庭卫生,并经常检查屋内外随意堆放物品。

对于已经侵入的室内的老鼠,通过爪印、咬痕、粪便、鼠道、鼠洞等查找老鼠藏匿场所,可在鼠活动的轨迹上布放捕鼠夹、捕鼠笼、粘鼠板等。还可采用慢性灭鼠药溴敌隆毒饵等化学灭鼠法。投药的时候要注意防止人、宠物误食,一旦出现人员误食情况,立即送医并注射维生素K1。

汶上县第三人民医院精准扶贫进行时

千余名贫困居民获“健康上门”

本报济宁12月15日讯(记者唐首政 通讯员 王正忠 李先辉)近日,汶上县第三人民医院召开了精准扶贫工作推进会,18个家庭医生团队在3天之内走访了南站镇54村一千多户的贫困居民,与村民切切实实的面对面访视。

访视过程中,家庭医生们与帮扶贫困对象热切的拉着家常,询问生活上有哪些困难,了解贫困居民的基本情况和疾病

相关情况以及接受服务情况,全面填写了患病贫困户走访用表,同时向大家宣讲了医院针对贫困居民特设的“两免两减半”、“贫困家庭六项优先”等优待政策,保证扶贫工作的实际与详细。

医院考虑到贫困户多数是因病致贫,为防止群众再度返贫,家庭医生们耐心的为患者进行用药指导,发放健康教育处方,在“山东医师服务”的

APP上,核准了相关信息,确保及时随访救治,鼓励其安心养病。切实提高群众满意度,真实提升贫困人群的获得感,从而增强幸福感。

据了解,汶上县第三人民医院旨在履行消灭贫困的社会公益责任,使穷病交加的家庭困难户们得到高效、便捷且安全的基本医疗服务,让困难人群有病可医、有病必医,医则收效,重点关照。

《疫苗管理法》已施行 济宁市召开宣贯会议

本报济宁12月15日讯(记者唐首政 通讯员 张新新)《中华人民共和国疫苗管理法》于2019年12月1日发布实施。日前,济宁市召开《疫苗管理法》宣贯会议。各县市区卫生健康局疾控科科长,疾控中心分管主任、免疫规划科及生物制品科相关人员共70余人参会。

会议强调,全市各相关单位要尽快部署《疫苗管理法》的宣传贯彻工作,各单位要紧紧围绕《疫苗管理法》的贯彻实施,全面加强预防接种规范管理,加快推进预防接种单位标

准化建设和分级分类管理,持续加强疫苗冷链系统建设,按时完成预防接种信息系统升级改造,确保疾控机构和接种单位能够按要求提供疫苗追溯信息。市疾控中心相关负责人详细解读了《疫苗管理法》具体内容,并对全市免疫规划工作开展情况进行总结,提出下步工作要求。

会后,参会相关单位负责人纷纷表示,下步要及时开展有针对性的培训和宣传工作,力争培训到每一个预防接种工作人员,为群众提供更高质量的预防接种服务。